

# Diario de Valencia

Año XII

Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14

Sábado 2 Septiembre de 1922

Teléfono 681.—Apartado 122

Núm. 3.940

MADRID

## Autoridad y Gobierno

Se habla y escribe tanto estos días de principio de autoridad y de gobierno, y se hace tan confusamente, dando a entender que a la representación del Poder hay que sacrificarlo todo, incluso la justicia, que nos parece de oportunidad traer hoy a estas columnas las definiciones y los conceptos luminosos de uno de los más grandes oradores y pensadores del siglo XIX, el Padre Enrique Lacordaire.

¿Qué es la autoridad? Lacordaire responde: «La autoridad es una superioridad que produce la obediencia y la veneración; primeramente, la obediencia, es decir, la sumisión espontánea de una voluntad. «Capitán, ponos allí con vuestra compañía y dejados matar». «Bien, mi general». He aquí la obediencia, una obediencia de hombre libre, donde el que manda y el que obedece son igualmente grandes. El uno ha creído sencillo pedir una vida para el país; el otro ha creído sencillo darla. El uno no ha concebido la adhesión sino porque era capaz de ella; el otro no ha sido capaz de ella sino porque la ha concebido. Ha habido acción y reacción en aquellas dos almas.

Sin la sumisión espontánea de la voluntad a otra voluntad, y aun algunas veces sin una sumisión entusiasta, es imposible la unidad, el orden y la potestad también. Porque, ¿cómo queréis que tantas voluntades separadas no formen más que una, si no existe una voluntad soberana que las reúna en sí? ¿Cómo tendréis el orden si no concurren todas las voluntades por medio de la obediencia, a mantener las relaciones establecidas por las leyes y amenazadas sin cesar por todos los intereses descontentos? Y, ¿cómo habrá potestad si no se está pronto a tomar cada ciudadano, a la primera orden, el lugar a que es llamado?

La veneración es otro elemento de la autoridad, tan necesario como el de la obediencia. Porque la veneración no es más que un respeto mezclado de amor, y nosotros no obedecemos largo tiempo a quien no nos inspira amor ni respeto. La voluntad tiene ya dificultad en someterse, aun cuando ame y respete sinceramente; si este doble sentimiento llega a faltarle, no obedece ya, tarde o temprano. Ni la necesidad ni la fuerza podrían obligarle a ello más que un momento, y la primera ocasión favorable para la desobediencia será la señal de perecer la unidad, el orden y el poder. Todo poder que no produce obediencia ni veneración no prepara más que su muerte.

Veamos ahora qué es gobernar. Según el Padre Lacordaire, «gobernar es dirigir seres libres hacia su fin. Digo seres libres, porque los seres que no lo son, estando sujetos a una ley irresistible y fatal, no necesitan ser gobernados.

Es un viajero. Sigues un camino ancho y despejado; pero poco a poco el día cae, la obscuridad llega, el camino se pierde en senderos inciertos, y ya no sabes dónde dirigir tus pasos sin extraviarte. Un hombre se presenta y te dice: «¿Dónde vas? Este es tu camino». Este hombre es un gobierno. O bien, el camino te es conocido, pero estás cansado, no tienes pan ni abrigo y ya el silencio de la tarde te presagia el abandono de una noche cruel: «¿Qué haces ahí? Ven a mi hogar en el pasarás la noche». Este hombre es un gobierno. O quizás estás lleno de valor y conoces bien el camino; pero encuentras en medio del día un enemigo más fuerte que tú. Mientras resistes o retrocedes, un hombre acude y te dice: «Adelante, rechacemos a este miserable». Este hombre es un gobierno.

Hay, pues, tres actos de gobierno: ilustrar, sostener y combatir; ilustrar a los ignorantes, sostener a los débiles y rechazar a los enemigos; pero para ilustrar a los que por ignorancia se apartan de su fin es preciso que uno mismo lo conozca.

## La Orden Mercedaria se reintegra a Valencia después de ochenta y siete años de destierro

Consecuencia lógica de las sofisticadas doctrinas del filosofismo y enciclopedia franceses, introducidas en nuestra patria a fines del siglo XVIII, fué la conducta observada por los primeros libertinos de nuestra patria.

Aquellas enseñanzas, halagadoras para la plebe, a la que influenciaba poniéndola continuamente ante sus ojos el catecismo de sus «derechos», sin decirle una palabra acerca de sus «obligaciones», de sus «deberes», inficionaba el sentimiento de humanidad, y a la caridad cristiana sucedió un egoísmo frenético: la unión y hermandad trocóse en desavenencia y lucha fratricida.

Los dogmas fueron negados en su totalidad; la Iglesia, perseguida ferocemente ya en sus monumentos, muchos de los cuales pasaron luego, de las manos muertas, a otras manos vivas, «mucho más vivas»; ya en sus miembros, a quienes se obligó a secularizarse o se les privó de sus derechos, aun del derecho a la vida.

Las Comunidades religiosas, despojadas de sus monasterios, tuvieron que disolverse; mas afortunadamente, aquella ola infernal no tardó mucho en amortiguarse, y poco a poco fueron renaciendo de entre los escombros, como otra ave Fénix de sus cenizas.

Seis veces secular era la Celeste, Real y Militar Orden Mercedaria, que estableció en el Puig, poco después de la Reconquista de Valencia, el gran Monarca Don Jaime I de Aragón, quien, apreciando justamente el eficaz apoyo que a la causa de la Religión y de la Unidad nacional, le prestaba San Pedro Nolasco, insigne varón, todo amor y caridad, fundador de dicha Orden monástica, quiso dejar, como perpetuo monumento que recordase a Valencia a través del tiempo el hecho de arrancar para siempre de las manos y yugo islámico este jardín de España, el monasterio levantado sobre la colina donde el Santo Nolasco encontró la imagen de Nuestra Señora, denominada de Podio, hoy Patrona del pueblo del Puig.

Su misión redentora, su historia gloriosa, el recuerdo de sus gloriosas gestas, no fueron bastantes a contener el desenfreno del año 1835, desatado contra las Comunidades, y siguieron la misma suerte que los demás institutos de Religiosos, siendo como ellos despojados de sus bienes y secularizados sus miembros si no habían sido antes privados hasta de sus vidas.

Hoy, después de 87 años de forzado destierro, de incansante nostalgia, vuelven los Religiosos del blanco hábito de la Merced, aquellos héroes que tantas cadenas rompieron en los ominosos tiempos de los cautiverios mahometanos, que tantas vidas arrancaron de la guadaña de la muerte y tantas almas redimieron de la más penosa



Excelentísimo y reverendísimo Padre Fray Inocencio López Santamaría, Maestro General de la Merced

El día 5 de Noviembre de 1919, un año después de celebrado el séptimo centenario de la fundación de la Orden, se reunió en la Ciudad Eterna el Capítulo general de la misma, y en él fué elegido, mejor dicho, proclamado para el más alto cargo, con alegría y satisfacción de todos, el reverendísimo Padre Inocencio López Santamaría, varón eminentísimo, Religioso modelo y universalmente querido por su virtud, prudencia y don de gentes.

El excelentísimo y reverendísimo Padre Maestro General de la Merced es natural de la provincia de Burgos. Ingresó muy joven en la Orden, de la que es hoy Jefe superior, tomando el hábito en el convento de Poyo, y pronto se destacó entre sus compañeros por la claridad de su inteligencia, amor al estudio y práctica de las virtudes, hasta el punto que llegó a desempeñar muy pronto el cargo de Comendador del mismo, y luego, en los de Sarriá y Madrid, cuya casa fundó el año 1906. En todas partes ha dejado imborrable recuerdo de su paso, por su celo y fervorosa elocuencia.

Desde 1914 desempeñó el cargo de Vicario general de la Orden, mientras se hallaba vacante el de Maestro general, y durante su Vicariato visitó las casas que la Orden tiene en América, dejando tras sí luminosa estela de fervor y cap-

de las esclavitudes, de la esclavitud de la apostasía y como consecuencia, de la esclavitud eterna.

Al acto de reintegrarse los Padres Mercedarios al Puig, a nuestra región, de la que nunca debieron salir, que se verificará esta tarde con sin igual solemnidad, debemos saludar cuantos amantes de la Religión y de Valencia queramos ser.

Valencia debe recordar la íntima relación que siempre ha existido entre la Orden Mercedaria y su historia; y sea antes de ser nuestra ciudad conquistada por las armas en 1235, ya el insigne fundador, expoliado su vida, realizó varios viajes para romper las cadenas a miles de hermanos nuestros, cautivos en las nauseabundas mazmorras agareñas; Valencia debe tener presente que un Santo Religioso del convento del Puig, el venerable Padre Fray Gilbert Jofré, todo caridad, fundó el primer establecimiento para recoger a los dementes y maníacos, poniendo la primera piedra del Santo Hospital, orgullo de nuestro reino y admiración de propios y extraños.

Valencia y España entera deben saber que los primeros y más decididos Frailes que acompañaron a Colón en sus descubrimientos del Nuevo Mundo, fueron los Frailes Mercedarios, que mantienen aún en nuestros días numerosas casas en América del Sur especialmente, haciendo testimonio de amor y cariño a la madre Patria, que les dio la civilización y el progreso que hoy poseen.

Por eso nosotros, amantes como el que más de cuanto es honor y prez de la iglesia y de España, nos congratulamos con el hecho de que vuelvan a su histórico monasterio, venidero Covadonga para nuestro reino de Valencia, los heroicos Padres de Nuestra Señora de la Merced, Patrona de Valencia, la Virgen del Puig.

## Mejora necesaria en la capital

Ha implantado la Mutualidad Médico-Farmacéutica de Obreros y Clase Media de Valencia la plaza de médico nocturno para el vecindario de la ciudad; el servicio será gratuito para sus asociados, y a precios convencionales al público en general (diez pesetas como mínimo), a cargo del reputado doctor don Antonio Sánchez, que vive en la calle del Hospital, número 12, principal, y cuya jornada de guardia será de diez horas, o sea desde las nueve de la noche a siete de la mañana.

## Dr. PASCUAL ESCOLANO

Enfermedades de los niños (medicina y cirugía).—Reconocimientos de nodrizas.—Análisis de leches.—Rayos X.—Diatermia.—Electricidad médica.—Colón, 82, Valencia.—Consulta de dos a cinco.

## Deportes

Mañana domingo contendrán los equipos Sueca F. C. y Artístico F. C., de ésta, en el campo de deportes del primero, en Sueca.

El Artístico se alineará en la siguiente forma: Mahiques, Campos, Vera, Alcaraz, Samper, Buigues, Benet, Marco, Marfán, Vidal y Montaner. Suplentes, Aznar y Vicente.

Dada la valla que sabemos tienen ambos equipos, aseguramos será un buen encuentro, por lo que esperamos se verá el campo concurridísimo.

Por no tener nota de los jugadores que tomarán parte en el Sueca, no podemos dar noticias de los mismos, como sería nuestro deseo.

En la próxima reseña daremos al público cuenta del resultado de este partido.

## Servicio meteorológico

1.º Sept.embre. Categoría T. (Terral). Régimen T.-1.

No se han recibido las observaciones del extranjero.

En nuestra península se mantiene la misma distribución general de presiones, a saber: las más bajas (760 milímetros) por el Norte, y las más altas (766 milímetros) por el ángulo Sudoeste.

Por tanto, en nuestra región persiste y tiende a prolongarse la actuación de los vientos terrales con temperaturas benignas.

Lluvias tormentosas.—Del día 28: Vallidigna (El Pator), 35'8 milímetros; Antella, 24; (Granja Arrocerca), 11'4; Estivella, 5'3.

Temperaturas extremas regionales: Alicante, 30 y 16 grados; Teruel, 20 y 5.

3 tarde.—Villar.

ción. Poder que no las produce, prepara su muerte.

Gobierno... potencia preponderante que ilustra a los ignorantes, sostiene a los débiles y combate y rechaza a los enemigos.

¿Cuándo ha habido en España esas autoridades, ni cuándo hemos tenido la fortuna de un semejante gobierno?

Miguel Peñafior.

## Playa de la Malvarrosa RESTAURANT

:: Termas Victoria ::

ca, y por consiguiente, posea la ciencia del Destino.

Pues bien: la ciencia es obra de las inteligencias, a éstas sólo pertenece.

Y así, el gobierno no es posible, sino para una inteligencia, y una inteligencia superior, puesto que debe dirigir las otras, revelándoles el misterio de que depende su fortuna. Además, sea para sostener a los débiles, sea para vencer los obstáculos que los fuertes pueden encontrar, es necesario poseer una competencia preponderante, sin la que, queriendo defender a los otros, sólo se lograría reunir su propia ruina con la de ellos. El gobierno es, pues, un poder que domina otro poder, y apenas se presenta uno que le sobrepaja, desde aquel instante deja de ser gobierno.

¿Está claro? Autoridad... superioridad, que produce la obediencia y la veneración.

## Repatriación y embarque de fuerzas en Valencia

Según informes oficiales, hoy fondeará en nuestro puerto el vapor «Aragón», de la Compañía Trasmediterránea, a bordo del cual embarcarán las tropas de esta región destinadas a África para sustituir a los compañeros de la quinta de 1919.

La hora de llegada del mencionado buque está fijada para las siete de la mañana.

A bordo del «Aragón» llegarán fuerzas de la mencionada quinta de 1919, al as que se repatriará.

Las operaciones del embarque comenzarán inmediatamente después del desembarco de los repatriados, habiéndose adoptado las medidas necesarias por la Comandancia de Marina para que las operaciones se realicen rápidamente, a fin de que el barco pueda zarpar del puerto a mediodía.

Según parece, el «Aragón» volverá a Valencia en la próxima semana, conduciendo más fuerzas repatriadas pertenecientes a esta región.

## La fiesta de la Virgen del Consuelo

Mañana celebra la Orden Agustiniense la fiesta de Nuestra Señora del Consuelo y de la Correa, y por concesión pontificia, en todas las iglesias de los conventos de dicha Orden, pueden los fieles lucrar las indulgencias del jubileo «toties quoties» desde el mediodía de hoy hasta la media noche del domingo al lunes.

Los expresados conventos son en Valencia los de San Julián (calle de Sagunto), San José y Santa Tecla (San Vicente de la Roqueta), San Gregorio (calle del Palomar), Santa Ursula (torres de Cuarte), Presentación (Benicalap) y San Cristóbal (calle de Alboraya).

En todos ellos habrá solemnes cultos en honor de la Virgen del Consuelo; pero merecen capítulo aparte los que dedicará, en la iglesia de San Julián y Santa Basilia, la Asociación allí establecida.

Mañana, a las cinco, habrá diana y pasacalle; a las siete y media, Misa de Comunión, con plática por el reverendo Padre Prior del convento de Carmelitas, sorteándose después una medalla de plata y un rosario; a las diez, la de fiesta, en que tomará parte escogida orquesta, oficiará el ilustrísimo señor doctor don Rafael Tarín, Canónigo Arcediano de Seo de Urgel, y predicará el doctor don Hernán Cortés, director del Colegio del Beato Juan de Ribera, en Burjasot. Al terminar la función serán disparados gran número de morteretes y una colosal traca.

Por la tarde, a las cinco, dará principio solemne ejercicio con exposición, trisagio con orquesta y reserva. Acto continuo saldrá la procesión, que recorrerá la carrera de costumbre, y en la que figurarán las asociadas y camareras, y oficiará de Preste dicho Canónigo señor Tarín, cerrando la religiosa comitiva las seis clavarietas de turno.

Al entrar, de regreso, en la iglesia la sagrada imagen de Nuestra Señora, lucirá aquella espléndida iluminación, se cantará solemne Salve y los gozos, y como final será disparada una traca.

Terminados estos actos se verificarán: sorteo de nuevas clavarietas, sorteo de un bonito libro, regalo de la presidenta de las camareras, y sorteo de una medalla de plata.

En el convento de San Gregorio se dirá, a las seis y cuarto, una Misa con acompañamiento de motetes, cantados por las Religiosas.

Siempre que escriba al Diario de Valencia ponga en el sobre

APARTADO 122

De no hacerlo así, nos causa graves perjuicios.

# ¿Tiene V. poco apetito?

Lo obtendrá seguro, tomando los Granulados Loras, a base de glicerofosfatos orgánicos, lecitina, kola, quina y estrignina. El malogrado sabio doctor Moliner lo precribía a sus enfermos, evitando en muchísimos casos el desarrollo de la tuberculosis; fué un entusiasta propagandista de este antiguo y acreditado específico. Es un poderoso tónico reconstituyente contra la anemia, raquitismo, debilidad, neurastenia; da fuerza, salud, vigor, color sano, etc. Venta: Farmacia de la Morera, Valencia.

# SESION DEL AYUNTAMIENTO

Cerca de las once y cuarto, y presidida por el señor Alborns, comenzó la sesión ordinaria de ayer.

El primer dictamen originó prolongada discusión. Se refirió al informe del cuerpo de letrados acerca de la real orden autorizando a la Compañía de Tranvías para modificar los itinerarios y trayectos en las líneas Ruzaña-Matadero e Interior-Ruzaña-Cirilo Amorós.

El señor Alexandre afirma que se trata de una infracción manifiesta del reglamento de Ferrocarriles, y pide que el Ayuntamiento recurra contra dicha real orden.

Los señores Brau y San Vicente piden que se lea una exposición que firman, y cuyas conclusiones son:

Primera. Que quede sin efecto el aumento de las actuales tarifas impuestas en la línea de Ruzaña, por existir un compromiso formal entre la Compañía y el Ayuntamiento, como se puede ver en el acta de la sesión celebrada el día 7 de Junio del año 1915.

Segunda. Que se haga pagar a la Compañía, y con arreglo a las Ordenanzas municipales, las multas y canon correspondientes, por haber hecho obras de tanta consideración para unificar las vías—trazado—Interior y Ruzaña, sin acuerdo.

Tercera. Que se obligue a la Compañía al arreglo de la columna de hierro que existía en la calle de las Barcas, frente a casa Ernesto Ferrer, y la colocación de la misma en el sitio indicado, haciéndole pagar la licencia para realizar aquellas obras, hechas sin acuerdo del Ayuntamiento.

El señor Romero pide que el dictamen pase a comisión, y el señor Llagaria abunda en el criterio de los abusos que comete la Compañía, denunciando las pésimas condiciones de la instalación de cables, y vaticinando una gran catástrofe, especialmente en los cruces, si no se adoptan prontas y energías medidas.

Pide que quede el asunto sobre la mesa, hasta que haya mayor número de concejales, y que se aplique a la Compañía un criterio restrictivo, que es el que merece.

Los señores Brau y Alexandre acceden a lo solicitado por el señor Llagaria.

Terminada esta discusión, ocupa la presidencia el señor Romero.

Se aprueban varios dictámenes sin interés.

El relativo a que se permita a los autobuses circular a cualquier hora por la Bajada de San Francisco, hasta tanto se informe por la sección facultativa acerca de la solidez del subsuelo en las calles de San Vicente y Sangre, promueve otro animado debate.

El señor Albarbada, en nombre del señor Marco Miranda, que se halla ausente, solicita que quede oído días sobre la mesa, y se oprime el señor Brau, primero, y luego el señor Barral; hablan gran número de concejales, distinguiéndose el señor Llagaria que, respetando la petición del señor Marco Miranda, cree que debe hoy autorizarse continúen los autobuses sin que se les imponga ninguna multa, pues no es justo que no las paguen las Compañías de Electricidad y de Tranvías, y los autobuses, si, medio de unir los distintos criterios expuestos en la discusión.

Nuevos discursos, y por fin se acuerda lo propuesto por el señor Llagaria.

### Respacho extraordinario

Se dió cuenta de los asuntos siguientes: Telegrama del ministro de Hacienda agradeciendo voto gracias por concesión administración caza Albufera.

«Heraldo del Chaco», de Resistencia (República Argentina).—Solicita un premio para los Juegos florales que organiza con motivo de la fiesta de la Raza, y señala tema. Se acuerda.

Jefatura Obras públicas.—Traslada real orden Dirección general por la que invita al Ayuntamiento a exponer en la solicitud de la Compañía del ferrocarril de Valencia a Calatayud referente a la construcción de un muro de cierre.

Gobierno civil.—Agradece el voto de gracias que le fué concedido por sus gestiones a favor de que se concediera al Ayuntamiento la administración de la caza del lago de la Albufera.

Alcaldía Tarragona.—Traslada acuerdo Ayuntamiento agradeciendo las atenciones dispensadas en su reciente visita a la ciudad a la entidad artística El Ancora y representación de dicho Ayuntamiento, e invita a la Cooperación a dedicar una visita a la mencionada ciudad.

Alcaldía de Tarrasa.—Traslada nuevo Ayuntamiento agradeciendo las atenciones dispensadas en su reciente visita a la ciudad a la delegación que mandó con la Sociedad Orfeón Los Amigos.

Gobierno civil.—Remite informe de Comisión provincial estimado recurso presentado por don Francisco Corella Martínez, declarado cesante en el cargo de jefe recaudador de Estaciones sanitarias, y en su consecuencia ordena la reposición del recurrente.

### Orden del día

Gobierno civil.—Traslada informe de la Abogacía del Estado y dispone desestimar la petición decidida por el Ayuntamiento sobre excepción de subasta para emisión del empréstito de veinte millones de pesetas para obras de alcantarillado y pavimentado de la ciudad.

Prórroga del plazo, para adquirir cédulas personales hasta 9 de Octubre.

Regular la calle de Caballeros con el nombre del Primado Reig, y la plaza del Arzobispo, con el del Cardenal Benlloch.

El señor Brau pide que pase a comisión, y el señor Gardona defiende la urgencia, pues la cuestión lleva todos los requisitos; el señor Barral solicita el informe del cronista, y después de varios discursos se acordó la vuelta a comisión.

El señor Alborns vuelve al Salón de Sesiones para dar cuenta de la subasta de la caza del lago de la Albufera; se aprueba la concesión de ésta al señor Roselló; se formulan ruegos y preguntas, y se levanta la sesión a las doce y media.

## Ayuntamiento

Pagos

El alcalde, señor Alborns, ordenó ayer los siguientes:

Contribución edificio calle Guillén de Castro, número 18, 193,27 pesetas; trabajos pintura Matadero general, 520; materiales fuentes, 218,37; idem obras Cementerio general, 187,20; idem idem Cabañal, 2.724.

### Las tiradas de la Albufera

Bajo la presidencia del alcalde señor Alborns, y con asistencia del concejal don Jaime Llorca, siendo autorizada la escritura por el notario don Facundo Gil Perotin, se celebró ayer mañana en el Ayuntamiento la subasta para la caza volátil de la Albufera, adjudicándose a don Antonio Roselló, por la cantidad de 37.600 pesetas, como mejor licitador.

### Servicios sanitarios

Los servicios prestados por el cuerpo municipal de Sanidad durante el pasado mes de Julio han sido los siguientes: Beneficencia domiciliaria. — Enfermos asistidos, 675; visitas practicadas, 4.318; recetas formuladas, 1.009.

Casas de Socorro. — Accidentes, 635; enfermos asistidos en la consulta pública, 958; vacunados, 19; revacunados, 23; casa de Socorro del Museo, número de visitas y curaciones, 1.075; casa de Socorro de la Glorieta, número de visitas y curaciones, 521; casa de Socorro del Puerto, número de visitas y curaciones, 661; casa de Socorro de Ruzaña, número de visitas y curaciones, 0.

Servicio de especialidades. — Enfermos asistidos: Estomatología, casa de Socorro del Museo, 172; curas practicadas, 259. Idem casa de Socorro de la Glorieta, 123; curas practicadas, 241. Idem casa de Socorro del Puerto, 0; curas practicadas, 0. Idem casa de Socorro de Ruzaña, 86; curas practicadas, 133. Instituto Policlínico: Oftalmología, 73; curas practicadas, 952. Idem oto-rino-laringología, 38; curas practicadas, 692. Idem ginecología, 26; curas practicadas, 172. Idem neuropatología, 7; curas practicadas, 59.

Sección de Toxicología. — Partos asistidos, 43; abortos, 7; otros servicios, 32.

Laboratorio Químico. — Análisis de aguas, 20; idem de alimentos y utensilios que interesan a la salud o a la seguridad personal, 24. En establecimientos de ventas: número de visitas, 24; número de muestras analizadas, 59, de las cuales han resultado buenas 11, y malas, 48.

Laboratorio Bacteriológico. — Análisis de aguas, 20; idem de alimentos y bebidas, 1; idem de productos patológicos, 45; personas vacunadas contra la rabia, 27; ampollas de fermento facilitadas, 4; idem de suero fisiológico, 18.

Consultorio municipal de Niños. — Leche facilitada, 1.641 litros; niños lactados, 62; enfermos asistidos en la Policlínica, 253.

Sección de Desinfección. — Viviendas desinfectadas, 482; ropas desinfectadas, 377.

Inspección municipal de Sanidad de distritos. — Inspección de locales públicos, 26; idem privados, 106; otros servicios, 36.

Sección de Veterinaria. — Inspección veterinaria. En los mataderos: Reses reconocidas y sacrificadas, 10.020; idem desechadas o inutilizadas: 10; carnes y vísceras inutilizadas: pulmones, 24; higados, 34; carne, 38 kilos; inutilizaciones en los mercados, tiendas, puestos, etcétera: conejos, 330; aves, 1.877; jarrón, 10 kilos; embutidos, 173; pescado, 2.044; bacalao, 234; leche, 141 litros; despojos, número 7; arenques, 5.000 kilos; quesos, 5 kilos.

## Diario religioso SANTORAL

De hoy. — Santos Esteban, rey de Hungría. Antolín, diácono, mártir, Patron de Valencia, Teodoro, mártir; Evodio, Hermógenes y Calixto, hermanos mártires.

El oficio y la Misa son de San Esteban, con rito semidoble y color blanco.

Se pueden celebrar Misas votivas y rezadas de «Requiem».

De mañana. — Domingo XIII después de Pentecostés. Santos Juan de Perusia y Pedro de Saxoferrato, protomártires franciscanos; Sandalio y Zenón, mártires, Serapia, Basilia, Eufemia y compañeras, vírgenes y mártires, e Isabela, virgen.

El oficio y la Misa son de la dominica, con rito semidoble, color verde y conmemoración de los Santos mártires Juan y Pedro.

No se pueden celebrar Misas de «Requiem», excepto las de «corpore insepulto».

### CULTOS

Cusurta Nocturna.—Continúan en la parroquia del Pilar y San Lorenzo, por la Cofradía de San Gil.

Se descubre a las cinco y media y reserva a las siete de la tarde.

Adoración Nocturna.—Turno de San José.

Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

Reservio matutino.—Mañana, a las cinco, en la parroquia de San Nicolás.

Esbatinos.—En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las diez y media, Misa de Renovación, y por la tarde, a las 6,45, Rosario, Salve y gozos con música.

En Santos Juanes, a las 6,30 de la tarde, Felicitación solemne.

En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, a las seis de la tarde, ejercicio del sábado preparatorio de la fiesta de Nuestra Señora de la Merced.

En Carmelitas, a las cinco de la tarde, Felicitación y Salve.

En la iglesia de San Vicente Ferrer (Dominicos), a las siete y media, Misa sabatina cantada, y a las seis y media de la tarde, ejercicio de los quince sábados del Rosario, con exposición y sermón por un Padre Dominicano.

A la Virgen de la Merced.—Mes. Continúa en la parroquia del Salvador y Santa Mónica, con Misa y ejercicio, a las seis y a las siete y media.

A la Virgen del Pilar.—En las parroquias del Pilar y de Santos Juanes habrá vela por las señoras de la Corte de Honor.

A la Virgen del Puig.—Mañana, en la real iglesia del Santísimo Cristo del Salvador, celebrará la Cofradía su fiesta anual, con Misa de Comunión a las ocho y la solemne a las diez, y después, Salve cantada.

Los fieles podrán venerar y besar la imagen de la Santísima Virgen del Puig, expuesta en el altar de la Asociación de los Buenos Libros.

A San Gil, Abad.—Novenario. Continúa en la parroquia iglesia del Pilar y San Lorenzo, a las cinco de la tarde, con sermón por el doctor don Vicente Aracil.

Dominicales.—En la Metropolitana, a las nueve y media, Misa conventual y sermón por don Vicente Carrón.

En las parroquias, a las diez, Misa conventual y sermón.

En la iglesia de San Vicente Ferrer (Dominicos), la Asociación del Rosario Perpetuo tendrá, a las siete y media, Misa de Comunión, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, con sermón por un Padre Dominicano y procesión claustral. Indulgencia plenaria.

A las cinco de la tarde habrá junta de Hermanos de la Tercera Orden.

En Santa Úrsula, a las cuatro y media de la tarde, ejercicio al Corazón de Jesús, con exposición y sermón por don José Vento, y a continuación, sorteo de medallas para los asociados.

### Almorranas

Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.

Venta: Valentín Palacios, Bajada San Francisco, 32, Valencia

### Vinos y cognach Marqués del Mérito

AGENTE: R. CASANOVA BOIX, Pl y Margall, 74. Teléfono 776.—Valencia

### LAS ARENAS NOCHE DEL SABADO 2

«LA GRAN NOCHE!» - 4 concursos, 4-7 premios, 7

### Fiesta de los feos y de las bonitas

Se constituirá un jurado compuesto por distinguidas señorías, que adjudicará un premio

Otro jurado adjudicará otro premio a la mujer más bonita

Este mismo jurado otorgará otro premio a la pareja que mejor ejecute

el gran fox-trot

Por ser también la fiesta de la tarjeta

se entregará a cada asistente media tarjeta para que busque la otra mitad. Al conseguirlo, obtendrá un premio en metálico de 25 pesetas.

100 PESETAS, 100 los 4 premios — A LA HORA DE LA POLVORA

Sorprendentes caricaturas - Cohetes atronadores - Bengalas - Bombas de aviso

TRACA INTERMINABLE DE COLORES

El parque estará espléndidamente iluminado, provisto del ambiente, con sus puestos, charangas, organillos, etc., etc.

«LA GRAN NOCHE!» — Comenzará la fiesta a las 10,15

## Gobierno civil

### Los servicios de Correos

El movimiento de correspondencia durante el día de ayer, en la Central de Correos de esta ciudad, fué el siguiente:

Entradas: De Madrid llegaron 65 sacas de correspondencia ordinaria y 33 de certificadas; de Barcelona, 31 y 4, respectivamente, y de diferentes líneas, 19 y 4. Total, 115 sacas de correspondencia ordinaria y 41 de certificadas.

Salidas: Para Madrid salieron 46 sacas de correspondencia ordinaria y 25 de certificadas; para Barcelona, 48 y 34, y respectivamente, para distintas líneas, 22 y 3. Total, 116 sacas de correspondencia ordinaria y 62 de certificadas.

El señor gobernador nos manifestó anoche que el lunes próximo, día 4, quedará establecido el servicio del giro telegráfico, y que aún no había recibido ninguna disposición referente al reintegro de los antiguos funcionarios.

### La siega del arroz

Anoche nos dió el señor gobernador que en Almusafes se había resuelto el conflicto planteado por los obreros segadores de arroz, conviniéndose en que los patronos abonarán los jornales a diez pesetas.

También nos manifestó el señor García Ormaechea que en Cullera se había planteado el mismo conflicto, porque los segadores piden 15 pesetas como jornal y los propietarios sólo ofrecen ocho, con la agravante de que estos últimos se niegan a entrevistarse con los obreros corporativamente.

Añadió el señor gobernador que el alcalde de dicha ciudad continúa las gestiones para ver de llegar a un acuerdo.

### Los niños del albañil

El gobernador civil señor García Ormaechea, que dispuso que la Junta de Protección a la Infancia se hiciera cargo de los niños del albañil que intentó suicidarse, ordenó asimismo que se le comunicase al referido albañil; pero éste se ha negado a ello, pretextando que los tres mayores los tiene colocados y el más pequeño está en poder de una tía del herido.

En vista de ello, el señor gobernador ha desistido de sus laudables y caritativos propósitos.

### Pueblos perjudicados

Además de los pueblos que sufrieron los efectos de la tormenta del lunes y que oportunamente publicamos, hay que añadir los de Coles, Sumacárcel, Gabarda, Cárcer, Aleántara del Júcar, Benegida y Antella, en cuyos términos municipales han quedado casi arrasadas todas las cosechas.

### Petición justa

Una numerosa comisión de vecinos de las calles de Sagunto y camino de Barcelona visitó al señor gobernador, para rogarle que procure que desaparezca el depósito de basuras del camino de Tránsitos, por resultar un verdadero foco de infección. El señor García Ormaechea ofreció pedir informe a la Inspección de Sanidad, para proceder en Justicia.

### Multas

El señor gobernador impuso ayer las siguientes multas:

A doña Asunción Garrido, plaza Espartero, 8, bajo, Grao, por pesas cortas, 75 pesetas; a doña Filomena Gómez, calle de Rocafull, 12, Grao, por balanza desvirtuada (reincidente), 500; a don Ezequiel Tomás, calle del Palau, 1, Grao, por comestibles averiados, 25; a doña Milagro Guillén, calle de Sagunto, 3, por queso y embutidos averiados, 25; a doña María Andreu, calle de Ruaya, 6, por embutidos averiados, 10; a doña Asunción Botina, calle del Sol (Meliana), por frutas verdes, 100; a don José Manchancos, calle de Sagunto, 6, por comestibles averiados, 10; Gremio Homeros, por no remitir facturas individuales del precio de las harinas, 1.000.

### Bienorragias

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las bienorragias, fajas blancas, irritaciones, gota miliar, etc., es la preparación antihémica Valentín Palacios.

### Almorranas

Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.

Venta: Valentín Palacios, Bajada San Francisco, 32, Valencia

# ESPAÑA AL DIA

## Prensa oficial GAGETA DE MADRID

Publica el diario oficial una disposición, creando en Melilla una Escuela de Enseñanza General y técnica.

Otra nombrando rector de la Universidad de Salamanca a don Luis Maldonado, catedrático numerario de aquella Universidad. Disponiendo se admita desde luego, para cubrir las vacantes existentes en la Cartería central, a los individuos cesantes del 22 de Octubre de 1920.

Ampliando hasta el 9 del actual el plazo de matrícula para los alumnos no oficiales en todos los centros de enseñanza.

## En los Ministerios GOBERNACION

Lo que dió Piniés.—Continúa normalizándose el servicio de Correos. Pestaña, mejora

Al llegar esta mañana al Ministerio de la Gobernación fuimos recibidos los periodistas por el señor Piniés, quien nos dió que no ocurría novedad.

Añadió que faltan ligeros detalles para quedar completamente normalizados los servicios de Correos.

Por telégrafo se dió posesión a los funcionarios que estaban pendientes de colocación.

El gobernador de Barcelona comunica que Angel Pestaña mejora rápidamente.

Por último dió que había despachado con don Alfonso, poniendo a la firma varios decretos de Sanidad.

## Firma del día

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

### GUERRA

Admitiendo la dimisión que, fundada en motivos de salud, ha presentado el teniente general don Alberto de Borbón, duque de Santa Elena, del cargo de consejero del Supremo de Guerra y Marina.

Nombrando teniente general a don Enrique Torreiro.

Nombrando general de la novena división al general de división don Jacobo García, que mandaba la undécima.

Nombrando general de la 13 brigada de Infantería de Pamplona al general de brigada don Carlos Luro.

Idem jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la séptima región al general de brigada don Carlos Innocencio.

Idem general de la brigada de Artillería de la segunda región al general don Alfredo Correa Oliver, que mandaba la 15.

Idem general de la brigada de Artillería de la 15 brigada de la Comuña al general de brigada don Vicente Santiago.

Idem jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la sexta región al general de brigada don Juan García.

Idem jefe de la brigada de Artillería de la séptima región al general don Federico Baeza.

Destinando en comisión a las órdenes del alto comisario de España en Marruecos a los generales don Francisco Sánchez Ortega y don Leopoldo Ruiz.

Promoviendo a general de brigada al coronel de Infantería don José Díaz Gil.

Disponiendo que el consejero togado y consejero del Supremo de Guerra y Marina, don Melcho. Sáiz, cese en el cargo por haber cumplido la edad reglamentaria, y pase a la situación de primera reserva.

Promoviendo a consejero togado a don Francisco Pego.

Nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina a don Francisco Pego.

Figuran también varios decretos autorizando al ministro para la adquisición de material de Artillería y de Aviación.

Señalando el cupo de marinería para 1922.

Aprobando el reglamento provisional para la aplicación de la ley del 14 de Junio de 1922, sobre la Caja Central del Crédito Marítimo.

Modificando los artículos séptimo y octavo de los estatutos de la Caja Central de Crédito Marítimo.

Disponiendo la disolución del reglamento expedicionario de Infantería de Marina.

Reorganizando los servicios mercantiles en las Escuelas de Comercio.

La conferencia duró más de una hora.

Al salir de Palacio dió el jefe del Gobierno a los periodistas, que el despacho había sido largo, pues había dado cuenta a don Alfonso de todos los asuntos de interés, y especialmente de las conversaciones celebradas con el general Burguete.

Añadió que había sometido a la firma de don Alfonso varios decretos de Guerra, que facilitarían esta noche a la Prensa en el Ministerio.

Como momentos antes de abandonar el presidente de cámara regia llegó el general Burguete, los periodistas preguntaron al señor Sánchez Guerra si el alto comisario había asistido a los últimos momentos del despacho.

El señor Sánchez Guerra contestó negativamente, pues el señor Burguete tenía señalada la audiencia para las once y media.

Añadió que ayer tarde volvió a conferenciar con el general Burguete, y que continuará esta tarde.

También estuvo en Palacio el subsecretario del Ministerio de la Guerra, general Barrera, para cumplimentar a don Alfonso, como ayudante honorario.

### El general Burguete en Palacio

A las once y cuarto se presentó el general Burguete en Palacio.

Esperó allí, como antes decimos, a que don Alfonso despachase con el presidente.

A la salida del alto comisario de la regia estancia, los periodistas le saludaron, dándole la bienvenida e interesándose por su salud.

El general agradeció estas muestras de simpatía y añadió que la dolencia que padece no reviste la gravedad que creyó en un principio.

Dijo que acababa de ser reconocido por el doctor Moreno, quien después de reconocerle escrupulosamente, había comprobado que no se trataba de una úlcera en el estómago, sino de una gastritis que no revestía gravedad, siempre que se sometiese al plan curativo que acababa de prescribirle.

Manifestó luego que había hablado a don Alfonso detalladamente de los asuntos de Marruecos, cambiando impresiones y mostrándose sumamente deferente con él.

Dijo que permanecerá en Madrid cuatro o cinco días, y que antes de regresar a Marruecos volverá a entrevistarse con don Alfonso.

### El ministro de la Gobernación

Antes de salir el general de Palacio llegó el señor Piniés, quien manifestó a los periodistas que ignoraba si le habían llamado para despachar con don Alfonso o sencillamente para que le enterara del estado de la huelga de Correos.

Sigue afirmándose que existían diferencias entre el Gobierno y el alto comisario

Insiste la Prensa de la mañana en sostener que los hondas discrepancias entre el Gobierno y el general Burguete han existido.

«A B C» enumera dichas discrepancias, y dice:

«Las hubo en los propósitos de Burguete de avanzar sobre Alhucemas en contra del juicio y opinión de Sánchez Guerra.»

En los nombramientos de algunos cargos no consultados con el general Burguete y negativa a la designación de otros, pedidos por el alto comisario, incluso el del coronel Riquelme, a quien quería el general Burguete designar para el mando de la policía indígena.

En la propuesta reiterada de Burguete de permitir la residencia del Raisuni en Tánger, en contra de la negativa terminante del señor Sánchez Guerra.

En la proclama lanzada por el comisario en vísperas del avance, y tan acerbamente criticada por el señor Sánchez Guerra y el subsecretario.

En la falta de presteza por parte del Gobierno en devolver al alto comisario el plan de protectorado civil, redactado y estudiado por el general Burguete.»

«A B C» se congratula de que hayan llegado a un acuerdo, pues ello redundará en beneficio de España.

### La concentración liberal

# Lotería nacional

LISTA GENERAL recibida por telegramo y salvo error de transmisión, de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 1.º de Septiembre de 1922.

## Premios mayores

Con 100.000 pesetas

**33.431 Bilbao**

Con 60.000 pesetas

**30.427 Barcelona**

Con 20.000 pesetas

**14.732 Barcelona. — Bilbao. — Cartagena**

Con 1.500 pesetas

**9107 11650 13558 15427 (Valencia) 16160 20492 (Valencia) 23152 32191 32266 32324 32627 32945 33531 34775 34794.**

Con 300 pesetas

### UNIDAD

DECENA

CENTENA

170 214 215 233 241 284 328 335  
351 373 398 405 408 410 431 434  
485 518 529 530 540 551 555 588  
597 631 656 717 722 742 744 811  
835 861 866 872 904 945 950 986  
991

### MIL

020 029 039 060 079 091 118 121  
151 160 178 184 211 215 249 259  
270 286 341 409 412 431 509 507  
604 612 654 656 671 683 694 741  
757 758 771 795 818 828 830 839  
851 853 874 900 975 989 995

### DOS MIL

082 092 103 104 118 174 218 234  
249 281 340 373 407 418 430 505  
591 593 599 631 649 656 658 670  
704 751 860 876 919 920 950 953  
954

### TRES MIL

035 055 084 145 147 186 238 254  
310 365 388 397 432 437 439 454  
505 559 566 571 587 603 654 670  
712 776 805 839 862 949 974

### CUATRO MIL

011 031 038 042 054 068 073 104  
118 119 193 208 232 209 270 271  
280 307 318 329 331 344 354 385  
420 462 465 471 492 529 623 721  
727 768 809 840 860 871 898 910  
922 939 953 988

### CINCO MIL

009 020 040 043 061 084 142 176  
202 241 259 291 292 319 331 359  
445 449 458 459 531 537 556 567  
572 580 592 595 609 615 677 700  
707 728 836 842 844 907 913 926  
950 991

Table with columns of numbers: 822 841 856 857 880 928 949 960 963 978. Includes sub-sections like DIECISIETE MIL, SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, DIEZ MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL, DIECISEIS MIL.

Table with columns of numbers: VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL, TREINTA MIL, TREINTA Y UNO MIL, TREINTA Y DOS MIL, TREINTA Y TRES MIL, TREINTA Y CUATRO MIL, TREINTA Y CINCO MIL, TREINTA Y SEIS MIL.

## Alicante

### Niña mora prohibida en España

Esta mañana, a bordo del vapor «Cabo Prior», ha regresado de Melilla el revisor del ferrocarril de la Marina don Pedro García Serrano, quien acudió a aquella plaza africana en busca de noticias de familiares suyos que operan en el ejército.

En su estancia en Melilla, el señor Serrano conoció en la posición de Tauriat una niña mora, que era protegida del batallón de Pavia. Esta morita sola, con un hermano de escasa edad, al perder a sus padres en la guerra, acudió pidiendo amparo a la posición de Tauriat, donde estaba el batallón de Pavia destacado.

Los soldados acogieron con cariño a la niña, y en la posición supo merecer la simpatía de todos. Fue destinada a la cantina, y en ella demostró su buena disposición, dejando ver su carácter vivo e inteligente y su aptitud para otros menesteres.

La niña se llama Jamina Ben Amat Tuham, es de 11 años y pertenece a la cabila de Beni-Sidel. Los soldados le enseñaron a contar, y poco a poco fué aprendiendo palabras, hasta poderse mantener con ella una conversación para entenderla.

Según dijo la muchacha, sus padres eran sastres, vendían chilabas y cosían a los suyos estas prendas. Un día se le ocurrió a la niña ir a la cabila para ver a sus conocidos, y éstos la acogieron hostilmente, apaleándola y dándole varios golpes de guma en la cabeza, que le produjeron heridas graves. Sangrando huyó aterrada, y desfallida camino perdida por los campos, hasta que un día fué encontrada por los soldados de Pavia y la llevaron a la posición, donde se le atendió con cariño y fué curada.

La niña, entonces, dijo que odiaba a los suyos y quería ser cristiana de España. Cuando el revisor le indicó si aceptaría vivir en España con él, contestó afirmativamente, mostrando gran contento.

La Jamina será bautizada en breve en Alicante, y para apadrinarla se han ofrecido voluntariamente diversas personas. El revisor señor Serrano es muy felicitado por su rasgo caritativo, estando dispuesto a que la niña mora sea un miembro más de su familia.

### Dos petardos sin importancia

Ayer noche hicieron explosión dos petardos que fueron colocados en el hueco dejado en la pared por el andamiaje en el edificio de los Salesianos, en la parte que recae a la iglesia.

## Castellón

### Mejoras

Se está ultimando la organización de un servicio de ómnibus local, que recorrerá el centro de la población y la parte Oeste, donde el lujo y la comodidad al unísono han constituido, con el levantamiento de centenares de villas y «amasetos», una bella ciudad-jardín.

En el centro de dicho lugar se levantará en breve una iglesia, dedicada al Santísimo Salvador, por haber cedido los terrenos y dinero para su construcción el entusiasta castellanense don Salvador Guinot.

### Aplazamiento

Se han aplazado para primeros de Octubre las fiestas que ha de celebrar La Jana, en conmemoración del centenario del Beato Jacinto Orfanell.

### Comerciales

MERCADOS EXTRANJEROS  
Telegrama recibido por Ronald B. Dalby, de la casa The Bristol Fruit Brokers, Ltd.:  
Bristol, 31.  
Cebollas  
Ofrecido el cargamento del vapor «Torre Jarla».  
4s, a 8.  
5s, a 10.  
Muchas retiradas.

Telegrama recibido por Ronald B. Dalby, de la casa The South Wales Fruit Brokers, Ltd.:  
Cardiff, 31.  
Cebollas  
Ofrecido parte del cargamento del vapor «Torre Jarla».  
4s, a 8.  
5s, a 12.  
Poca demanda.

Telegrama recibido por Jimenez Hermanos, de la casa B. y J. Shaw:  
Hull, 31.  
A la venta vapor «Tritón».  
Uva  
De Almería, de 9 a 12.  
Inferior, de 7 a 8/6.  
Cebollas  
De los vapores anteriores.  
4s, de 6 a 7.  
5s, a 8/6.

## Cañac Gordon el rey de los cañacs

Luis G. Gordon y Doz.—Jerez

## Campo

Se desea un campo de 9 a 10 hanegadas, en los alrededores de la capital, preferible cercado. Dirigirse por escrito o personalmente, de 1 a 2, a don Antonio Company, Félix Pizcueta, núm 4, 1.º

## LUIS MINGUET Y ALBORS

aquellos que se crean a propósito para calificar después su conducta política. Pero es el ánimo de su majestad que en este procedimiento, además del buen tratamiento de las personas, se guarde lo que las leyes prescriben, por esto manda que, arrestados que sean, y quedando centinelas en sus respectivas habitaciones interiores, cuya llave o llaves reciban los mismos interesados, se haga entender a éstos nombres persona de confianza para que asista al reconocimiento de papeles, y rubrique con el escribano que asista a la diligencia, aquellos que separen con el expresado fin. El cuartel de guardias de Corps y la cárcel de la corte son lugares, a propósito para la custodia de los más señalados. Y respecto si ha entre ellos algunos eclesiásticos, se impondrá el auxilio del vicario de Madrid, y en todo caso por nada se suspenderá el arresto. Conviene, pues, para que no se frustre tan importante diligencia, que se ponga vicería de antemano de acuerdo con los expresados ministros a quienes se dirige los admitidos órdenes, procurando entrar se trasluzca su comisión, y para lo cual se tomarán las convenientes precauciones. Lo que comunico a usía para su inteligencia y cumplimiento, incluyendo una nota de los que deben ser arrestados. Dios guarde a usía muchos años.—Madrid 9 de Mayo de 1814.—Francisco Eguita.—Señor don Francisco Leiva (1).

A Leiva se le ordenaba lo siguiente: «El rey, al mismo tiempo que se ha servido nombrar al teniente general don Francisco Eguita, gobernador político y militar de Madrid, capitán general de Castilla la Nueva y encargado por ahora del Gobierno político de la provincia, ha resuelto se proceda al arresto de varias personas, cuya lista se ha dirigido a dicho general. Y conbio su majestad del celo y prudencia de usía, que con tal ocasión, de tanto interés para su servicio»

Y bien de la nación, desempeñará usía esta confianza con la actividad que tiene acreditada, quiere que, presentándose a aquel general para ponerse de acuerdo acerca de la ejecución de esta parte del real decreto que se le comunicó, lo ejecute usía con arreglo a lo que se previene en él. De real orden lo comunico a usía para su cumplimiento.—Dios guarde a usía muchos años.—Valencia 4 de Mayo de 1814.—Pedro Macanaz.—Señor don Francisco de Leiva.

El día 10, don Francisco Eguita pasó, la siguiente comunicación al auditor de Guerra don Vicente Mañá Patino: «A don Vicente Mañá Patino: Remito a usía un ejemplar del soberano decreto de su majestad don Fernando VII, dado en Valencia a 4 del corriente, con el adjunto pliego apertorio para el señor presidente de las Cortes ordinarias (1), a fin de que, enterado usía de todo lo que el rey urvo a bien decretar con respecto al particular, de Cortes y demás a ellas referente, pase usía desde luego a entregar en persona al referido señor presidente el expresado pliego, y en seguida a poner en ejecución todo lo prevenido por su majestad sobre esta parte, prometiéndome de su celo y amor al servicio del rey, desempeñará esta delicada comisión con toda exactitud, conforme a las reales intenciones de su majestad, dándome aviso de quedar enterado, y asistándose conmigo en caso de contemplarlo útil para el mejor desempeño de encargo que debo a su cuidado.—Dios guarde a usía muchos años.—Madrid 10 de Mayo de 1814.—Francisco Eguita.»

A lo que contestó Patino: «Excelentísimo señor: En seguida de haberme separado de Valencia, después de haberle acompañado en el real palacio, pasé sin perder momento a la casa habitación del señor presidente de las Cortes cesantes, y le entregué un pliego que, al

(1) Nota. Lista de los que deben ser arrestados.  
= 206 =

EL GENERAL ELIO Y SU TIEMPO

EL GENERAL ELIO Y SU TIEMPO

(1) La segunda legislatura se abrió el 25 de Febrero de 1814, y terminó el 9 de Mayo, por haber sido disueltas.

(1) Desde el artículo 375: «Hasta pasados ocho años de haberse puesto en práctica la Constitución en todas sus partes, no se podrá proponer alteración alguna ni reforma en ninguno de sus artículos».



# olympia HOY, sábado a las 10'15'

Segunda representación de  
**EL CANCELLER DE HIERRO**  
Enorme éxito de la gran compañía ALCORIZA

## Vida cultural y social

**Centro de Cultura Valenciana**  
Ha sido nombrado director consejero de Literatura, del Centro de Cultura Valenciana, el laureado poeta don Leopoldo Trénor Palavicino.

**Ateneo Filarmónico Obrero**  
Por acuerdo de la comisión de Enseñanza, a partir del día 1 al 15 del corriente queda abierta la matrícula de las clases de música que dicha entidad sostiene.  
Los señores socios y alumnos que deseen inscribirse para dichas clases, pueden pasarse por secretaría todos los días laborables, de nueve a once de la noche.

**Bellas Artes**  
Ha quedado abierta en la secretaría de la Escuela Superior de Bellas Artes, la matrícula oficial ordinaria para el curso de 1922-23, desde el día 1 hasta el 30 del presente mes.

**Federación Taquigráfica**  
El día primero del actual quedó abierta la matrícula en la Federación Taquigráfica Española (representación valenciana), plaza Emilio Castelar, 16, para las asignaturas de Taquigrafía, Mecanografía y Gramática castellana, que se cursarán en dicho centro a partir del próximo mes de Octubre.

## Crónica teatral

**«El Cancellor de Hierro»**  
Con este drama abrió anoche Olympia sus puertas, dando el primer aldabonazo teatral a la temporada de otoño. Avido el público de contemplar la escena como consecuencia de la abstención a que los calores le obligaron, llenó en esta primera función casi completamente el coliseo.

«El Cancellor de Hierro» es un drama que Linares Bocerra—su adaptador a nuestra escena—llama norteamericano, sin duda por ser su autor—Oscar Fulton—ciudadano yanqui, ya que sus características de técnica, de urdimbre en la acción y de fines ideológicos, constituyen algo indefinido en cuanto a sabor local. De hallarnos precisados a fijar alguna zona en donde pueda ocurrir lo que en «El Cancellor de Hierro» se nos pinta, ésta sería la europea, y no encerrada en los lindes de un reducido perímetro, sino en el necesariamente amplio para comprender las dos razas que encarnan hoy, o encarnaron hasta aquí, las dos formas más opuestas de gobernar pueblos; la democracia, a base de libertad, pero a base también de ley, y la del orden rígido que se obtiene con un gobernante de férrea mano. Las miras del autor parecen puestas en Inglaterra y en la Alemania de la antigüedad.

La obra nos pareció bien desarrollada, puesto que autor y adaptador lograron vencer lo abstracto y filosófico del tema de modo que ni un solo momento decayó el interés de los espectadores. En los dos primeros actos se nos ofrece una visión utópica, muy bella, sí, pero tan lejos de la realidad como distante se halla el hombre del grado de perfección que se requiere para ser gobernado de la manera a que allí se aspira. Las frases que al final del segundo dirige el joven príncipe Leopoldo a su pueblo, se nos antojaron tanto líricas y ampulosas para que dejaran la requerida impresión de sinceridad en los oyentes.

Puestos, por fin, frente a frente, el rey que pretende gobernar con los brazos y el corazón abiertos, y el Cancellor de Hierro—trasunto de Bismark—, partidario del terror, es vencido en la lucha, y el público aplaude estrepitosamente.  
La compañía es excelente en su conjunto. Valentí, primer actor y director de las huestes, de quien se guarda un recuerdo grato de su corta y no lejana campaña en Estava, personificó anoche al príncipe Leopoldo con el justo aire de majestad que el tal personaje requería. Emilia Vega realizó también excelente labor encarnando el de la reina Eleonora, y sobresalió además Laura Alcoriza en el suyo de la infanta Margarita Luz.

Los demás intervinieron de manera discretísima.—J. C.

## CAMBIOS EXTRANJEROS

**Del Colegio de Corredores de Valencia**

Paris, vista, cheque banco, 50'20 %  
Breslavia, id., id., 47'60 %  
Francia, id., id., 122'90 %  
Londres, id., id., 28'65 %  
Estados Unidos, id., id., 28'82 por libra ester.  
Dollars New-York, id., id., 0'46 ptas.  
Moneda Berlín, id., id., 0'65 %

## Peregrinación Valenciana a Loyola y Lourdes

### Aviso interesante

Se recuerda a cuantas personas se han inscrito para tomar parte en esta peregrinación, que ha quedado abierto el segundo plazo para abonar el pago total del billete, lo cual podrá verificarse en los centros en que se hayan inscrito o en el principal, establecido en el Colegio de los Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer.

La Junta ha acordado admitir inscripciones condicionales para cubrir las bajas que entre los ya inscritos puedan ocurrir.

El plazo para pagar el billete terminará indefectiblemente el día 5 de los corrientes.

Como repetidamente hemos anunciado la peregrinación saldrá de esta ciudad el 16 de Septiembre del presente mes y regresará el 27.

## Taurómacas

### El festival del domingo

Los aficionados podrán hoy gratuitamente entrar en la Plaza para ver los hermosos novillos de Flores y de Santos que se han de lidiar en el festival benéfico del domingo. De tres a seis, que estará expuesto el ganado en los corrales, una brillante banda de música ejecutará selectas composiciones.

El notable diestro carabanchelero, El Chepa, ha escrito a un amigo, anunciándole que reserva para el público valenciano una gran sorpresa, y hombre es el famoso jorobado, que cumple cuanto promete.  
Respecto a entradas, conviene que las personas que deseen localidades se apresuren a adquirirlas, pues nos consta que los encargos se multiplican por momentos.

## Aviso

Se saca a concurso el arriendo del servicio de café del teatro Principal, de esta ciudad, por tiempo de diez años, cinco forzosos y cinco voluntarios, a contar desde primero de Octubre próximo, debiendo los solicitantes dirigir sus proposiciones a nombre y domicilio del gerente, Salvador Pordomingo, calle de Vera, 3, haciendo constar cantidad anual y garantías que ofrezcan para el cumplimiento del contrato que se celebre. Plazo de admisión de proposiciones, del 1 al 15 del corriente mes.

Valencia 1 Septiembre 1922.—La Empresa.

## Publicaciones

«Helios».—Se ha publicado el número 76 de este órgano de la Sociedad Vegetariana Naturista de Valencia. Publica variado texto.

## ¡Herniados!

Llegado de ALEMANIA el doctor SIEGÉN, al objeto de recibir a su numerosa clientela, lo pone en vuestro conocimiento y os hace saber que vuestra hernia será curada sin emplastos ni otros procedimientos, desechados por la ciencia médica, puesto que sólo los emplean para engañaros.  
Visitado, que admite consultas y ensayos de sus tratamientos, gratis, y os hará entrega de un folleto iluminado con 60 láminas, por el que podréis vosotros mismos seguir su plan curativo.  
Gabinete consultorio, San Vicente, 111, Valencia.

## Dr. Barona-Paz, 36

Especialista en enfermedades de oído, nariz y garganta.  
Consulta de 9 a 12.—Miércoles, de 4 a 6  
Consulta en Alcira: calle Santa Catalina, núm. 7, los miércoles, de 9 a 1 de la mañana.

## LIQUIDACION

de todas las máquinas fotográficas de ocasión o taradas por permanencia excesiva en los escaparates, con ópticas de todas clases, a precios baratísimos. OCASION UNICA de comprar barato.  
Pida usted el listín a

## CRUMIERE

AVISO. En esta liquidación daremos la preferencia absoluta a nuestros clientes y a sus amigos.

## Gacetillas

El «Boletín del Arzobispado» publica los siguientes nombramientos hechos por la autoridad eclesiástica: Regente de Moncada, don Camilo Porta Torno; Regente de Monserrat, don José Pla García; Económico de Castillo de Villamalefa, don Antonio Amigó Durbá; Capellán del convento de Agustinas de Bocarrente, don Emilio Benito Domínguez.

**PIANOS GÓMEZ**  
EXCELENTE SURTIDO EN PIANOS  
C. MAESTRO CHAPI. 8

El señor cónsul de Méjico en esta ciudad nos comunica que ha quedado establecida la oficina consular de dicha nación en esta ciudad en la calle de Zaragoza, número 12, principal.

Agradecemos la atención.

Sarampión, «escarlata y viruela», curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

El rector de la Universidad ha recibido un telegrama del subsecretario de Instrucción, en el que le participa que por real orden de esta fecha (31 Agosto) se amplía el plazo de matrícula para los alumnos no oficiales de todos los centros de enseñanza dependientes de este Ministerio, hasta el 9 de Septiembre. Comuníquelo a los jefes de todos los establecimientos docentes que dependen de ese Rectorado.

También ha recibido el doctor Pastor otro telegrama del subsecretario de Gracia y Justicia, diciéndole «propóngase a este Ministerio el catedrático de la facultad de Derecho que pueda formar parte del tribunal de exámenes de procuradores, que han de celebrarse en el próximo mes de Octubre».

**QUINARFER.** La mejor medicina para las fiebres palúdicas rebeldes a otras medicaciones.

Han sido expedidos los títulos de bachiller de don Juan E. Catalá Estruch, don Luis Soler Cabanes, don Enrique Cortell Cortell, don José Vázquez Sánchez, don Elías Ros Pallarés, don Fernando Gil Ferrat y don Juan Esteban Ochoa.

Interesa a todos los señores que hayan de visitar el Bañero de Co-frentes (cuyas aguas son infalibles para la curación de las afecciones del hígado, intestinos y estómago), pasar por la administración de dicho establecimiento, Gran Vía, 63, en donde se facilitan referencias y los billetes para el único automóvil que conduce a dichos Hervideros. Este servicio se presta todos los días impare, utilizando la nueva carretera.

Ayer, a las once de la mañana, y en la mayor intimidad familiar, se efectuó en la parroquial iglesia de San Agustín el enlace de la bella actriz, tan querida del público valenciano, Irene Barroso, con el representante de este teatro Olympia, Antonio Vico.

Les deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado.

Catarros crónicos y los rebeldes, *Cinamol Selma.* El mejor remedio; por ser balsámico y expectorante de efectos rápidos. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

Encontraréis las últimas novedades en Discos para Gramófonos «La Voz de su Amor», en la Casa Cuesta, Mercado, 71.

Ayer, en el tren que para Bétera sale a las tres y media de la tarde, marchó el primer grupo de niños que forman la segunda parte de la Colonia escolar de Serra, del Patronato de la Juventud Obrera de Valencia, y hoy, en el primer tren, saldrá el segundo grupo.

Estos dos grupos están formados absolutamente por alumnos de las escuelas nacionales de la capital. Lleven feliz verano.

Para cumplimentar a su numerosa clientela, se encuentran en esta los reputados especialistas en la curación de la especial o quebradura, Tortosa e Hijo; los que quieren curar de tan peligrosa enfermedad, diríjanse al gabinete consultorio y de aplicaciones, Bajada de San Francisco, 9.

En el correo de Madrid ha salido la comisión de peritos, acompañada del secretario de La Edetana, para hacer el justiprecio de daños ocasionados en las cosechas de arroz por el pedrisco del día 28 del pasado mes.

## Ejercicios espirituales

En la Sala de conferencias de la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, vulgo la Compañía, comenzarán el lunes 4 de Septiembre, a las siete y media de la noche. Dará los ejercicios el Padre Luis Iniesta, S. J.

### En el Santuario de Agullent

La Congregación Sacerdotal de San Vicente Ferrer practicará la primera tanda reglamentaria de ejercicios, desde el 12 al 21 del corriente Septiembre. Serán dirigidos por el reverendo Padre Dario Hernández, S. J.

Los que deseen practicarlos, sírvanse avisar al presidente, don Juan Bautista Vidal, Párroco de San Juan y San Vicente Ferrer, de esta capital, o a la Secretaría de Cámara de este Arzobispado.

La segunda tanda, en el mismo santuario, se celebrará desde el 24 al 30 del referido mes, corriendo a cargo de los Sacerdotes de la Unión Apostólica.

Los que quieran tomar parte, se servirán avisar a su presidente, don José Bau, Presbítero, Colegio de Santo Tomás.

### Para señores Sacerdotes

Dirigida por el reverendo Padre Mariano Ripoll, comenzará en la Casa de la Purísima (Alacuás) el día 10 del actual, por la noche, la primera tanda, que terminará el día 16 por la mañana.

La segunda, dirigida por el reverendo Padre Ramón Lloberola, Preposito de la Casa Profesa, será del 24 al 30.

Los señores Sacerdotes que deseen practicarlos, sírvanse avisar antes en la portería de la Casa Profesa, Cadisers, 2, o en la Secretaría del Palacio Arzobispal.

**SALON de MODA**  
Perfumado con GUIDOR  
Hoy programa de gran éxito  
El sensacional asunto en 4 partes

## La noche del 24 de Abril

Argumento de gran emoción, interpretado por la hermosa artista THEA.  
La preciosa comedia en 4 partes.

## Los falsos apóstoles

por la genial artista MARI ALLISON.  
PRECIOS DE COSTUMBRE  
Pronto: EL CRIMEN DE UNA PRINCESA

## Trinquete de Pelayo

Para hoy, a las 4'30, gran partido de pelota, a escalera cuerdas, 60 tantos.  
Espuig de Valencia, Reig de Denia y Domingo de Valencia (rojos), contra Andrés de Marchalenes, Molina de Gandia y Llorens de Valencia (azules).

## Espectáculos

Olympia.—Compañía Alcoriza.—A las 10'15. El cancellor de hierro.  
Plaza de Toros.—Gran compañía de zarzuela, opérela y revistas.—A las 9'45. Museta, El pobre Valbuena y Al agua, patos...  
Modernos.—Sesión de cine de 4'30 a las 12'30.  
El Cid.—Sesión de cine de 4'30 a 12'30.  
Cine Victoria.—(San Vicente, 170).—Sesiones de cine tarde y noche.  
Las Arenas.—Por la noche: cine y concierto.

## EL PADRE TRAGGIA

MEMORIAS AUTOGRAFAS INEDITAS DE ESTE FAMOSO PADRE CARMELITA DESCALZO ARAGONÉS, PREDICADOR, PERIODISTA Y ANDARIEGO, CON NOTAS BIBLIOGRAFICAS, POR José Navarro Cabanes  
Precio: UNA PESETA  
De venta en las librerías y en la Administración del DIARIO

## REGION

### SEGORBE

Sus fiestas. Repleniéndose.—Solemnes en extremo se augura serán las fiestas septembrinas que la muy noble y muy leal ciudad de Segorbe dedicará en este año a sus inmaculadas Patronas Nuestras Señoras de la Esperanza y de la Cueva Santa.  
¿Qué importa que espíritus sectarios, enemigos de nuestra Patria, ofuscados por insanas propagandas de aquellos que, faltos de sentido común, sobreponen sus odios personales, consecuencia lógica de una maléfica política, a esos sacrosantos ideales, que honran a los pueblos, haciendo patente exhibición de su religiosidad tradicional, y por ende, de su patriotismo immaculado, celebrando fiestas anuales en loor de quien tantos favores nos prodiga?

¿Qué importa que espíritus revecidos, amantados en las teorías de Luzbel, sientan hervir en sus pechos el dolor, la intriga, la venganza, y quieran exteriorizar ahora sus bajos instintos poniéndose enfrente de nuestro tradicionalismo religioso, innato en la inmensa mayoría de los segorbinos, de este pueblo tan admirable y digno por las grandes virtudes religiosas y cívicas que sus amables habitantes atesoran?

¿Qué importa que los follones y malandrines de nuestra sociedad, erigiéndose en absolutos reyezuelos de estólidas masas, no solamente se muestren retraídos en este movimiento patrio, sino que obliguen a los suyos a no contribuir ni directa ni indirectamente, esto es, ni material ni moralmente, a dar esplendor a las fiestas que este año celebraremos, con más solemnidad que otros, enterados de los trabajos de zapa de los sectarios para deslucirlas?

¿Qué importa que gozquecillos imberbes, haciendo alarde de dotes literarias, pero pisoteando las más elementales reglas sintácticas, arrojan su baba inmundada en sendos artículos con sendas blasfemias gramaticales, y hollando con su falta de educación la honorabilidad de personas dignísimas, que con su silencio hasta hoy han demostrado no rebajarse en contender con quien todavía debe estar al cuidado de la niñera, aunque parezca que ya en las aulas le quitaron el biberón para adiestrar su mano en otras luchas más nobles a que el cetrino se ha dedicado, manchándose él mismo al pretender manchar a los demás?

¿No oye el muy tontón las cajadas de los suyos, al leer tanta estulticia?

Continuad, republicanos, con vuestras insidias e insultos, fundamental punto de vuestro programa; nosotros, impasibles, continuaremos con nuestros entusiasmos para solemnizar las fiestas este año con más esplendor que nunca, y demostrarnos de este modo que ni necesitamos vuestro dinero ni vuestra presencia a actos a los que otros años habéis asistido, poniendo de manifiesto vuestra refinada hipocresía.  
Segorbe ya os conoce; el pueblo sano y agradecido ya os confunde y desprecia vuestro concurso, pues nos bastamos nosotros mismos para que las fiestas en honor de nuestras excelsas Patronas sean más solemnes que nunca.—Un segorbicense.  
29 de Agosto.

Recordamos a nuestros suscritores que el abono de la suscripción debe hacerse por anticipado

## Academia Sanchis Ordines

Plaza de San Jaime, 4, tercero (junto a la calle de Caballeros)  
Preparación para el Bachillerato, Magisterio, Comercio, Correos, Aduanas, Banco de España, Náutica, ayudantes de Obras públicas, peritos agrícolas, Ingreso en las Academias Militares, Preparatorio de Derecho, oposiciones a escuelas nacionales.  
Clases especiales de Matemáticas, Francés, Latinidad y Dibujo.  
Profesorado competente.

## AL APARTADO 122

debe dirigirse toda la correspondencia para el DIARIO DE VALENCIA, lo mismo la literaria que la administrativa.

Suscriptor,  
Colaborador,  
Anunciante,  
Proveedor,  
Corresponsal,  
Lector,  
siempre que escriba a este periódico ponga en el sobre

## Apartado 122

## Extranjero

### Captura de rebeldes irlandeses

Paris.—Telegrafian de Londres al «Petit Parisien», que las fuerzas regulares de Irlanda, prosiguiendo su acción, rodearon la noche pasada Castledawson, en el condado de Londonderry, sorprendiendo 70 rebeldes que estaban refugiados, y en poder de los cuales se encontró abundante provision de armas y municiones.  
Los rebeldes, impotentes para resistir, fueron reducidos a prisión.  
En el condado de Mayo, las tropas nacionales han capturado 16 rebeldes que se hallaban escondidos en una casa del condado de Clerremorin.

Cerca de Limerick fueron capturados también ayer mañana, por las tropas regulares, diversos rebeldes, en ocasión de encontrarse ocupados en incendiar un tren de mercancías, que conducía productos alimenticios.

La comisión de Reparaciones Paris.—Los alemanes no han presentado ningún nuevo documento a la comisión de Reparaciones. No han pedido tampoco ser oídos, y es probable que la comisión no los recibirá hasta que no haya tomado una decisión.  
Los delegados formularon esta mañana nuevas gestiones, de las cuales se conocen ya algunos detalles.

Hay que observar, sin embargo, que los hechos que se han producido durante estos últimos días han llevado a la comisión a introducir algunas modificaciones respecto a sus gestiones.  
La delegación francesa no tenía que precisar su proyecto, pues como se sabe, no ha propuesto ninguna nueva sugestión después de haber rechazado la moratoria.

Desde la una hasta las tres y media, los delegados celebraron conferencias con sus respectivos Gobiernos por teléfono o directamente; pero se hace observar en los círculos más calificados de la comisión de Reparaciones, que estas consultas no deben hacer creer que los delegados votarán de un modo distinto, que con arreglo a las instrucciones recibidas anteriormente de sus Gobiernos.  
Los delegados emitirán su voto libremente, y según su conciencia, independientemente de la opinión de sus Gobiernos, como el Tratado de Versalles lo establece.

Después de la reunión, los delegados no sostuvieron conversación alguna; así es que se hace muy difícil emitir opinión alguna.  
Las mismas hipótesis continúan en pie, es decir, que votará la mayoría a favor de la negativa de la moratoria.

## Vacantes de infantiles

En la Escolanía del convento de los Padres Franciscanos de Agres existen vacantes tres plazas de infantiles, que se han de proveer por oposición, con arreglo a las siguientes condiciones:  
Primera, poseer voz bien timbrada y extensa, desde el «do» hasta el «sol» agudo; segunda, no tener menos de ocho años ni pasar de los diez; tercera, gozar de perfecta salud, y cuarta, saber leer.  
Cuantos niños deseen tomar parte en las oposiciones deberán solicitarlo, por medio de instancia dirigida al Padre Superior de la Escolanía, en el convento de los Padres Franciscanos de Agres, hasta el 30 del presente.

## Movimiento de población

1.º Septiembre.  
Nacimientos: 15.  
Defunciones: 18:  
Josefina Ferrero Murcia, de 5 meses, de sarampión.  
Pascual Valverde, de 11 meses, de encéfalitis.  
José Vera Molina, de 18 años, de paratífus.  
María Paz Perere, de 4 años, de meningitis.  
Julia Doménech Pérez, de 5 meses, de meningitis.  
Concepción Estellés García, de 28 años, de enteritis.  
Miguel López, de 9 meses, de enteritis.  
Dolores Baldoví, de 90 años, de asistolia.  
María Badia, de 93 años, de miocarditis.  
José Pérez Ribera, de 30 años, de tuberculosis.  
Ana Jordán, de 4 años, de la ringitis.  
Josefa García, de 46 años, de tuberculosis.  
Luis Sendra Ibáñez, de 62 años, de uremia.  
Eulogio García, de 52 años, de bronquitis.  
Carmen Jover Ormichea, de 31 años, de septicemia.  
Francisca Duart, de 78 años, de debilidad senil.  
Matrimonios: 5:  
Antonio Vico, con Irene Barroso.  
Pascual Asins, con María Zanón.  
Mariano Moret, con Delina Clemente.  
Elsando del Río, con Mercedes Fernández.  
Adolfo Alotó, con María Gilbert.

**EDITORIAL**  
Libros, Revistas ilustradas, Tricromías, trabajos comerciales de fantasía, Facturas, Talonarios, Cheques y toda clase de trabajos de Hoja, Diarios, Semanarios, etc. Modulación para oficinas públicas y particulares.  
Estereotipia, Encuadernación.  
Antes de encargar vuestros trabajos, pedid presupuestos a D. José Presencia  
Gabinete de esta Editorial  
Teléfono de Caballeros, 34

## AL CERRAR BARCELONA

Una película en acción

### Robo audaz en un tren

Barcelona, 1.

	Bolsa	Bolsin
4 <sup>o</sup> interior...	87.75	—
4 <sup>o</sup> exterior...	67.75	—
Colonial...	67.50	—
Ac. Ferroc.	66.25	7.45
Alcanic	66.25	—
Andaluz	55.20	—
Orense...	—	—
Oblig. Adheridas...	62.75	—
Francos...	59.10	—
Libras...	28.79	—
Marcos...	—	—

#### Robo audaz en un tren

Esta mañana, a las 7.30, ha salido, como sucede todos los días, por la estación de Francia, un tren de obreros de la Compañía M. Z. A., que conduce a los operarios hasta los talleres que dicha Compañía posee en Pueblo Nuevo.

En dicho tren salieron asimismo el pagador y el auxiliar de la Compañía, llevando una caja de caudales con 150.000 pesetas destinadas a satisfacer sueldos y jornales de los empleados y obreros del mencionado Pueblo Nuevo.

El tren salió de la estación de Barcelona en medio de la natural algazara de los obreros.

Al llegar el tren al desvío de Pueblo Nuevo, de donde ha de retroceder para internarse en los depósitos, donde se apean a diario los obreros, un individuo, apostado detrás del depósito y junto a un auto pintado de blanco, en el cual había otros varios individuos, que procuraban ocultar el rostro, se abalanzó a la vía, y aprovechando que el tren había disminuido la velocidad, apuntó con un revólver al maquinista, intimándole a que parase por completo.

El tren paró, y los obreros descendieron asombrados, al mismo tiempo que cuatro individuos más, armados con revólvers, aparecieron por los lados del auto, disparando varios tiros.

Los obreros huyeron, quedando el tren vacío.

Dos de los desconocidos subieron al vagón donde se encontraba la caja de valores, arrojándola al auto y saltando rápidamente en el interior del coche.

Los otros tres ladrones apuntaban a los obreros, que contemplaban sorprendidos la audaz escena.

Una vez estuvo la caja en el automóvil, subieron todos los ladrones a él, sabiendo velozmente por la carretera que divide las barridas de Pekín y de la Bota, hacia Barcelona.

Los obreros reaccionaron, y un grupo de 14 a 15 persiguieron a los ladrones, arrojándoles piedras.

Los saltadores contestaron a tiros, matando a un obrero e hiriendo a otro y disolviendo a sus perseguidores.

Los soldados destacados en un fortín inmediato a la carretera salieron al oír las detonaciones.

Uno de artillería disparó su fusil sobre el automóvil, que volaba por el camino.

Uno de los ladrones se desplomó muerto sobre la portezuela del auto.

El que capitaneaba el grupo de perseguidores se acercó al muerto para recogerle el revólver y poder hacer fuego con él; pero noto que estaba ya descargado.

El coche iba acerbillado a balazos. Los soldados persiguieron aún al coche, que poco después desapareció por la carretera.

Posteriormente se ha sabido, por noticias particulares, que esta tarde a las tres, la policía ha logrado capturar el auto y al chofer.

En la Jefatura de Policía se ha desmentido la noticia.

Los periodistas han interrogado a varios agentes de Policía, que aseguran que esta noche serán capturados los audaces ladrones y recuperado el dinero.

El temerario suceso es la noticia del día en Barcelona.

Parece que resultaron también heridos otro obrero y un agente de Policía.

Esto último no se ha comprobado. El sensacional suceso es hoy el tema de todas las conversaciones en Barcelona.

Ampliando detalles, podemos añadir que la caja contenía 149.150 pesetas, de ellas 140.000 en billetes, 9.000 en plata y 150 en cañonilla.

El ladrón muerto no ha sido identificado; pero parece ser que se llamaba Victoriano Queralt y era su-

pedreño.

## Madrid

Cierre de la Bolsa

Madrid, 1.

4 por 100 interior...	71.65
4 por 100 interior fin mes...	00.00
4 por 100 amortizable...	90.00
5 por 100 amortizable...	86.25
Banco de España...	552.00
Tabacaleras...	258.00
4 por 100 exterior...	87.50
Francos...	49.0
Libras...	28.73
Marcos...	0.55

### La muerte del coronel Lasqueti

Un ayudante del alto comisario ha hecho el siguiente relato acerca de la muerte del coronel señor Lasqueti:

«Cuando yo pasé—ha dicho el aludido ayudante—se habían retirado la mayoría de las fuerzas que custodiaban la carretera de Batel, y cuando salió el coronel se había retirado ya la totalidad.

El jefe de la posición aconsejó al coronel que no era conveniente que saliera hasta que llegara un automóvil blindado, para hacer en él el viaje.

El coronel no atendió el consejo y marchó a Melilla.

La primera agresión partió de un grupo de cuatro indígenas. Los disparos hechos por éstos hirieron al chofer, quien por la contracción que el dolor de las heridas le produjo desvió el coche hacia la cuneta.

El coronel y el teniente que le acompañaba empuñaron los revólvers e hicieron fuego contra el grupo moro. El coronel resultó herido en una pierna, y parapetado detrás del radiador, continuó haciendo fuego, hasta que una bala le penetró por la base del cráneo, dejándole muerto en el acto.

El teniente, empuñando los dos revólvers, continuó haciendo fuego, hasta que logró escapar. Le persiguieron los moros, pero la codicia de éstos hizo que no continuaran la persecución, pues vieron que otros se dirigían al automóvil para recoger el botín, y los perseguidores del teniente acudieron también a aquel lugar, dejando en libertad al mencionado oficial, que pudo llegar a la posición inmediata, dar cuenta de lo ocurrido y que salieran fuerzas.

La agresión no iba dirigida contra el coronel Lasqueti, pues se trataba de un grupo de merodeadores que intentaban robar, sin saber quienes eran los ocupantes del automóvil.

El teniente recogió todos los documentos que llevaba el coronel, algunos de los cuales eran de verdadera importancia.

Preguntado por quién podría ser sustituido el coronel Lasqueti, dijo el aludido ayudante del alto comisario, que el hombre indicado es el coronel Riquelme, pues es muy conocido de los moros.

### Movimiento de fuerzas

Melilla.—Se han recibido órdenes de Tetuán, con el fin de que se hallen dispuestos para la marcha el grupo de instrucción de Caballería, mandado por el teniente coronel señor Sáenz Onza, y el de Infantería que manda el coronel señor Carrasco, destinados a la guarnición de Candeque.

### Los cambios

En la sesión de hoy se ha acentuado la depreciación en los fondos públicos, excepto el Amortizable nuevo, que permaneció invariable.

Los Tesoros, sostenidos, y las Cédulas hipotecarias, firmes, descontando el cinco por ciento en cupón.

Los valores industriales, con muy poco movimiento, no cotizándose oficialmente los Ferrocarriles.

La moneda extranjera se cotiza con poco entusiasmo.

Los francos franceses, belgas y suizos, suben 60, 15 y 12 céntimos, respectivamente, perdiendo las libras un céntimo.

Los marcos no acusan variación.

Parte oficial de Marruecos

El encargado del despacho oficial en Marruecos comunica a las veinte y treinta de la noche lo siguiente: Sin novedad en los territorios de Ceuta y Tetuán.

En Larache se celebró ayer con extraordinaria concurrencia el zoco El Jemis de Beni-Arós.

En territorio de Melilla, en la tarde de ayer, el soldado Juan Prat Sierra, del regimiento de Valencia, fué herido en un muslo, con fractura del fémur, a consecuencia de un disparo enemigo.

Fuerzas de la posición salieron a recoger al herido y a castigar al enemigo, y el soldado Francisco Fuentes, de las fuerzas de protección, resultó herido en el pecho.

Manifestaciones del general Burguete

Después de la visita a Palacio, el alto comisario marchó al hotel donde se hospedaba, recibiendo varias visitas.

Se mostró satisfechísimo porque su viaje a Madrid había desvanecido toda la nube que se había formado entre él y el Gobierno.

También se mostraba muy con-

tento el señor Burguete porque el estado de su salud no era tan grave como se había supuesto en los primeros momentos.

Dijo el general que antes de regresar a Marruecos volverá a entrevistarse con don Alfonso.

El alto comisario sostuvo el siguiente diálogo con los periodistas:—¿Se sabe si tenemos nuevo comandante general de Melilla?

—Todavía no.

—¿Indicó usted al Gobierno quién debe ser nombrado?

—De ninguna manera; eso es de la exclusiva competencia del Gobierno.

A mí me sirven todos.

Yo no he indicado más que un nombre, que es el del coronel Riquelme, para jefe de la Policía indígena, porque entiendo que las condiciones que concurren en Riquelme no las posee ningún otro, y entre otras, es muy estimable el conocimiento que tiene de la vida y del idioma de los rifeños, con quienes ha convivido durante veinticinco años.

Lo propuse al Gobierno; pero por causas que ignoro, no ha prosperado mi iniciativa.

—¿Regresará usted pronto a Marruecos?

—Quisiera marchar del 4 al 5, porque las cosas, no estando uno delante, parece que no se desenvuelven como uno quisiera.

Sobre todo, quiero regresar rápidamente para terminar lo del Raimundo.

—¿Ha fijado por fin el Gobierno el punto de su residencia?

—Aún no hemos hablado de eso; pero creo que quedaremos de acuerdo. Por mí, insisto en que no veo inconveniente en que continúe en Tazarut.

Nos deja que tomemos todas las posiciones que creamos necesarias, y sobre todo, que teniendo rodeados los territorios donde él domine, no hay inconveniente en que continúe en ellos, al contrario, el enemigo, cuanto más cerca, mejor.

—Esta mañana estuvo en el Ministerio de la Guerra el general Cavalcanti. ¿Va a ser éste comandante general de Melilla otra vez?

—No sé; pero repito que a mí, el que nombre el Gobierno me parecerá inmejorable.

### Nuevas conferencias

Mañana conferenciará el general Burguete con el presidente del Consejo y el ministro de Estado.

Estas entrevistas darán origen a la celebración de un Consejo.

Ha decaído hoy bastante el interés que había despertado el viaje del alto comisario, pues después de las explicaciones hechas entre él y el presidente del Consejo han vuelto las cosas al mismo estado en que se encontraban.

### El sustituto de Ardanaz

Siguen haciéndose cálculas sobre quién sea el sustituto del general Ardanaz en la Comandancia general de Melilla.

Se ha hablado de Cavalcanti, conocedor del cargo; pero incompatible con Berenguer, lo sería también con Burguete.

Se ha hablado también de Villalba; pero se da por seguro que hay otro general, cuyo nombre fué traído y llevado en otras ocasiones y ahora se calla. Este es Martínez Amado.

Se cree que ha sido consultado este nombre con Burguete, y como no se ha opuesto la menor dificultad, parece que está acordado.

Acaso mañana mismo firmará don Alfonso el decreto correspondiente.

### El regreso de Burguete

En principio, está acordado que el general Burguete emprenderá su viaje de regreso a Marruecos el próximo lunes día 4.

Lo que dice «La Acción»

Dice este periódico: «Aunque la información oficial trata de salir al encuentro de cuanto se viene diciendo de divergencias entre el Gobierno y el alto comisario, nosotros hemos de insistir en un punto concreto de ellas, aunque celebráramos que todas las discrepancias desaparecieran.

En una crónica fechada en Madrid y firmada por L. D., publicada en nuestro número de ayer, se decía lo siguiente: «El general Burguete creía, de acuerdo con el Gobierno y por los datos que le fueron facilitados, que convenía conservar en Marruecos la línea de posiciones que había formado Berenguer, cuyos aciertos se están poniendo de manifiesto, y desde ellas iniciar una acción política.

Los viajes a Melilla le han llevado al convencimiento de que la moral necesaria para mantener nuestro prestigio no está asegurada y no lo estará mientras los rifeños no sean más castigados y sean rescatados los prisioneros, estimándose preciso, además, el recobrar los territorios perdidos en el último desastre y el llegar hasta Alhucemas.

De ahí que no se estime conveniente dar a la repatriación la magnitud que en un principio se había ofrecido.

Esto indica que Burguete, al llegar a Marruecos, ha visto claramente el problema.»

El Gobierno y el alto comisario seguían estando de acuerdo; pero en el Consejo de ministros que se va a celebrar mañana se estudiará el plan que ha presentado el general Burguete al Gobierno para ir a Alhucemas.

Este plan será objeto de un minucioso estudio, y de su aprobación dependerá que sigan yendo bien las relaciones entre el Gobierno y el alto comisario.

Dice finalmente «La Acción» que el asunto esencial del Consejo será el de si se aprueba o no el referido plan.

### Los auxiliares femeninos de Correos

Hoy ha quedado definitivamente nombrado el personal femenino del cuerpo de Correos.

La mayor parte ha quedado afecto a servicios sencillos y de poco trabajo.

Las cien primeras mujeres nombradas quedarán en Madrid, y las restantes serán destinadas a provincias.

### Los ambulantes

Se ha confirmado el rumor de que no serán llamados los antiguos ambulantes de la línea de Madrid hasta que se resuelva el expediente que tienen incoado por abandono del servicio.

Desde ahora sólo prestan servicio cinco ambulantes antiguos.

Comienza a notarse en la mayor parte de las provincias la normalidad en los servicios de Correos.

Esta mañana el señor Silveira, acompañado del administrador del correo central, visitó algunos departamentos del Palacio de Comunicaciones.

Se admite a los cesantes de 1920

Se ha publicado en la «Gaceta» una real orden readmitiendo para cubrir las vacantes en la Cartería central a los individuos que fueron declarados cesantes el 22 de Octubre de 1920, ingresando por orden de antigüedad en las categorías que antes tenían, quedando en expectativa de destino con igual orden los que no cubriesen vacantes, y excluidos sin derecho alguno aquellos en cuyos expedientes hubiera actos de indisciplina o hubieran faltado de algún modo al servicio.

Lo que dice el director general

Esta tarde manifestó el director general de Correos que continuaban los nombramientos de antiguos funcionarios de provincias.

Añadió que los apartados ya funcionan, y que ayer se abrieron los quince vagones encontrados en una vía muerta, los cuales sólo contienen paquetes postales.

Se han dado las oportunas órdenes para que sean clasificados inmediatamente.

Mañana publicará la «Gaceta» un decreto reorganizando el servicio de Valores declarados.

En cuanto al Giro postal, tardará todavía algunos días en funcionar.

En cambio, el telegráfico comenzará a funcionar el lunes o martes.

En lo referente a la Caja Postal, se cree que el lunes próximo comenzará a funcionar de un modo normal.

Finalmente dijo el señor Silveira que los rumores circulados estos días acerca del nombramiento de altos cargos carecen de fundamento.

### El centenario de Elcano

San Sebastián.—Esta mañana se reunió el Comité organizador de las fiestas de Elcano, presidido por el señor Elorza y asesorado por el marqués de Seoane.

Se ultimaron algunos detalles de organización.

Se espera que Italia y Suiza no enviarán representantes marinos, pero sí delegados oficiales.

Mañana se reunirá la Diputación en sesión privada, para tratar de este asunto.

También se espera la delegación de Inglaterra y de los Estados Unidos.

Se ha ultimado la instalación del salón llamado de Sebastián Elcano para celebrar las sesiones.

Hoy han fundeado los submarinos «Isaac Peral», «Monturiol», «B-1», «B-2», «B-3», el remolcador «Ciclón» y el buque «Kanguro», que vienen para las fiestas de Elcano.

Manda la expedición el capitán de fragata señor García de los Reyes.

### Donostiaras

San Sebastián.—Doña Cristina recorrió esta mañana el mercado, deteniéndose en diversos puestos.

En algunos de ellos compró frutas, las cuales se llevó en su automóvil.

Las vendedoras aplaudieron a doña Cristina.

San Sebastián.—Esta mañana ha salido para Madrid el ministro de Estado.

### Doña Victoria

Bilbao.—Doña Victoria salió a las diez de la mañana del palacio de Zabálburu, dirigiéndose a Las Arenas.

De allí pasó a la casa del Sporting, donde fué recibida por los directivos del club.

A pesar de la mañana lluviosa, presencia bastante publicó las regatas, de diez metros, tomando parte el laúd «Tonino», que pilotaba doña Victoria.

A las cuatro y media procedió doña Victoria al reparto de premios entre los vencedores en las regatas.

El «Tonino» ganó hoy el segundo premio de la carrera de diez metros.

Por la noche doña Victoria comió en el palacio de los condes de Arce.

Mañana regresará a San Sebastián.

### Soldados a Marruecos

Sevilla.—Esta mañana pasaron por la estación de la línea de Cádiz varios reclutas del regimiento de Victoria, que marchan a Marruecos.

Jerez.—Han salido hoy 125 soldados del regimiento de Soria, destinados a Larache.

### El infante don Carlos

Sevilla.—En el expreso llegó esta mañana el infante don Carlos, siendo recibido por las autoridades.

Inmediatamente se posesionó del mando de la región.

La familia del infante ha quedado en San Sebastián, de donde regresará el miércoles próximo.

### Más noticias de Correos

Palma de Mallorca.—Aunque las referencias oficiales aseguran que se han normalizado los servicios, el hecho es que las cartas llegan con notable retraso.

Sevilla.—En el Gobierno civil se han recibido las credenciales del personal de Correos readmitido.

Esta tarde el gobernador dió posesión al nuevo personal.

Huelva.—Las entidades industriales y mercantiles de la población se han dirigido al Gobierno en demanda de que el administrador y todos los funcionarios de Correos sean readmitidos.

Málaga.—Esta mañana han sido readmitidos todos los funcionarios de Correos, habiendo comenzado a prestar servicio.

¿Qué será de Cork?

Dublín.—La comunicación entre Irlanda y el condado de Cork se halla interrumpida.

Desde el martes último no se tiene la menor noticia de lo que sucede en aquella región.

Una población sin policía

Nueva York.—La villa de Jansenville, capital del condado de Nasan, se encuentra sin policía, porque toda ella ha sido encarcelada por el delito de contrabando de licores.

El incidente ocurrió a la llegada de un veler cargado de licores, que fué apresado por la policía de Washington.

Don Alfonso en el teatro

Don Alfonso ha asistido a la inauguración del teatro de la Comedia.

A la una ha regresado a Palacio.

Última hora en Gobernación

Esta madrugada recibió a los periodistas el subsecretario de la Gobernación.

Les notificó la llegada del ministro de Estado y desmintió que fuera motivada por tirantez de relaciones entre España e Inglaterra, como publica un periódico de San Sebastián.

Agresiones de los moros

Melilla.—El enemigo atacó la posición del Kadío, del sector de Beni Said, siendo rechazado por nuestras fuerzas, que emplearon fuego de fusilería, ametralladoras y bombas de mano.

En el reconocimiento de la ofensiva de Beni-Tieb, nuestra columna fué hostilizada por cuatro puntos distintos, sin consecuencias.

Las Obras de Puertos

Han sido remitidas al Consejo Superior de Obras públicas las ponencias enviadas por las Juntas de Obras de Puertos, optando a parte de los 18 millones consignados en presupuestos para dichas obras.

El conde de Jimeno.—El ministro de Estado

San Sebastián.—Marchó a Ginebra el conde de Jimeno, para representar a España en la Sociedad de las Naciones.

Saló para Madrid el ministro de Estado.

Regresará el lunes.

Los fascistas anuncian represalias

Roma.—Con motivo de la decisión adoptada por la Federación Británica de obreros del Puerto, de declarar el boicot al vapor italiano «Emmanuele Accame», el Comité fascista ha publicado una proclama anunciando que si el referido boicot se lleva a cabo, se tomarán represalias con los buques ingleses.

¿Queréis pomada anti...

IMPRENTA Y BUBRENTIPÍA  
DIARIO DE VALENCIA  
Trinqueto de Caballeros, 14